

Духовность личности будущего военнослужащего

Бурова Екатерина Алексеевна, психолог, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», г. Нижний Новгород, Россия.

Елисеев Юрий Александрович, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», г. Нижний Новгород, Россия.

Аннотация. В статье анализируется категория духовности. Рассматривается феномен духовности военнослужащего.

Ключевые слова: духовность, военнослужащие

Abstract. The article analyzes the category of spirituality. The phenomenon of spirituality of the serviceman is considered.

Key words: spirituality, military.

Вооруженные силы РФ есть важнейший политический институт государства, в настоящее время который активно развивается и модернизируется. Наличие современной армии, укомплектованной духовно-нравственным личным составом – важный фактор обеспечения безопасности страны. Проблема духовности будущего военнослужащего приобретает большую актуальность на современном этапе общественного развития. Разработка проблемы духовности в теоретическом плане, а также в психологическом обеспечении и сопровождении имеет важное практическое значение: умение противостоять пессимизму и неблагоприятным прогнозам, адаптация и приспособление в условиях общества перемен, осмысление жизни во всех ее проявлениях. Духовность выступает в качестве системообразующего фактора, который включает в себя следующие компоненты: самоактуализация, ответственность и поиск смысла жизни, в последнем

индикаторами являются ценностные ориентации личности. Духовность выступает в качестве резерва и внутренней силы человека, позволяющего надежно и успешно выполнить боевую задачу.

Распространенность трактовок в различных направлениях приводит к множественности понятия духовности. В связи с этим духовность анализируется в внепсихологическом и психологическом планах. Внепсихологический контекст понятия духовности связан с использованием данного термина в повседневном, религиозном, педагогическом, философском аспектах. В психологическое содержание феномена включены гуманистическое, экзистенциальное и трансперсональное направления.

Понятие духовности связано со смыслообразующими и смысложизненными компонентами человеческого существования, а духовность армии неразрывно исходит из духовности самого общества. В системе духовности автором выделяется этический компонент, который включает в себя следующие духовные ценности: патриотизм, гражданственность, государственность, воинский долг, ответственность, дисциплинированность, совесть, честь воина, вежливость, тактичность, скромность, обязательность, компетентность. Эти ценности характеризуют профессиональную готовность военнослужащего, эффективность выполнения воинского долга, и его становление как гражданина России (Мироненко Е.А., 2015).

Исследуя психологию духовности И.М. Ильичева рассматривает данный феномен как разноуровневое понятие. В широком смысле, на общепсихологическом и общепсихологическом уровнях духовность определяется сущностным качеством человека, проявляющемся в отражении идеального в контексте жизнедеятельности субъекта. В узком смысле, на конкретно-психологическом уровне духовность рассматривается как процесс самопознания, связанный с приобретением культурных и эстетических потребностей. Духовность является психологическим явлением, которое включает в себя эмоциональную, волевую и когнитивную составляющие. Автор под духовностью понимает специфическую

активность, связанную на отражении идеального в контексте жизнедеятельности с направленностью на самопознание с целью самоактуализации, реализации жизненных смыслов, основанное на ответственности за свою жизнь [1].

В рамках духовности профессионала В. А. Пономаренко отмечает, что особым образом духовность проявляется в опасных ситуациях профессиональной деятельности, связанных с витальной угрозой. Автор в своих исследованиях связывает духовное состояние с психической защитой от ожидания гибели и страха, поэтому духовность можно представить как психическое состояние, определяющее резерв выносливости в организме [2]. Возможность принятия человеком ошибочных решений может быть вызвана явлением бездуховности личности. Духовность же является системообразующей характеристикой личности профессионала, с которой начинается профессиональная надежность, обеспечиваемая не только исполнительностью в соответствии с жестко заданными алгоритмами и нормативами исполнения деятельности, но и моралью подвижничества, для которой на первом месте стоит долг как результат взаимоотношений со своей совестью, а не самосохранение.

Таким образом, духовное обеспечение деятельности Вооруженных Сил России - это непрерывный системный процесс и определенный комплекс мероприятий, проводимых органами военного управления и должностными лицами во взаимодействии с государственными структурами и традиционными для России религиозными конфессиями по поддержанию высокого духовного и морально-нравственного психологического состояния военнослужащих, позволяющего им успешно решать служебные, боевые задачи в современных условиях в интересах военной безопасности государства и национальной безопасности в целом.

Список используемых источников:

1. Ильичева И.М. Психология духовности: дис. д-ра психол. наук. - СПб., 2003 – 450 с.
2. Пономоренко В.А. Психология духовности профессионала. – М. : ПЕР СЭ, 2004. – 256 с.